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ПРОФЕСІЯ БУХГАЛТЕРА В УКРАЇНІ: 
СУЧАСНІ ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ

Постановка проблеми. Однією з найбільш 
давніх професій є професія бухгалтера. Вона 
досить престижна на сьогоднішній день як 
в Україні, так і вцілому світі, оскільки жодне 
підприємство не може існувати без якісного ве-
дення бухгалтерського обліку. 

Разом з тим з розвитком світової економіки, 
розширенням підприємств та виходу на світо-
ві ринки постають нові проблеми перед Украї-
ною щодо побудови економічно розвиненої не-
залежної держави та конкурентоспроможності 
на світовому ринку. Така ситуація потребує 
здійснити вдосконалення підготовки кваліфі-
кованих працівників, зокрема, бухгалтерів для 
різних галузей народного господарства.

Водночас на практиці виникають ситуації, 
коли таке вдосконалення має певні перешкоди, 
а саме: в результаті популяризації інформацій-
них технологій бухгалтеру потрібні знання в 
різних програмах. Наприклад, «1С:Бухгалтерія 
для України», «Галактика», «Медок», «Парус», 
Microsoft Office. Тут з’являється проблема в 
освоєнні даних програм, адже більшість з них 
потрібно вивчати на спеціальних курсах за свій 
рахунок. На жаль, на даному етапі в багатьох 
навчальних закладах немає можливості вивча-
ти бухгалтерські програми безкоштовно.

Також при підготовці висококваліфікованих 
фахівців з ведення бухгалтерського обліку не-
обхідно враховувати суттєві аспекти, а саме:

– освіта сучасного бухгалтера повинна нада-
ватися з врахуванням проблем, які обумовлені 
сучасним економічним та соціальним серед-
овищем в Україні, а це не завжди є на практиці 
(зазвичай надаються базові теоретичні та прак-
тичні навички);

– глобальні світові тенденції нагромадження 
знань далеко попереду;

– налагодження соціального партнерства ви-
магає цілісного процесу безперервної профе-
сійної освіти підготовки кваліфікованих пра-
цівників;

– виникає необхідність безперервного підви-
щення кваліфікації з отриманням відповідних 

сертифікатів; 
– вимоги сучасного виробництва зростають 

в геометричній прогресії відносно якості під-
готовки кваліфікованих працівників;

 – стрімкий розвиток інформаційно-техно-
логічного прогресу виявляє  неготовність ві-
тчизняної системи вищої освіти до відповідних 
перетворень; 

– існує соціальна потреба у висококваліфіко-
ваних фахівцях з бухгалтерського обліку з пев-
ними вимогами щодо професійно-важливих 
якостей, зі сучасними підходами до визначення 
змісту і програмно-методичного забезпечення 
бухгалтерського обліку;

– нестабільність податкового законодавства, 
орієнтація і поступовий перехід (інтеграція) 
національної системи обліку на міжнародні 
стандарти фінансової звітності (МСФЗ) вима-
гають швидкої реакції та якісної реалізації про-
фесійних якостей бухгалтера;

 – підвищення потреби у бухгалтерах-профе-
сіоналах, а на сьогоднішній день це бухгалтер – 
аналітик, який здійснює забезпечення менедж-
менту інформацією, а не просто займається 
фіксацією фактів господарської діяльності під-
приємства.

Тобто трансформація професії бухгалтера 
до сучасного середовища вимагає від фахівців 
не тільки вищої освіти, відповідного стажу ро-
боти за професією, але й високий рівень знань 
останніх змін у галузі господарського права, 
податкового законодавства, бухгалтерського 
обліку, інформаційно-технічних баз знань та 
постійного підвищення рівня свого професіо-
налізму у сфері обліку, аналізу та аудиту.

Впровадження закордонного досвіду орга-
нізації і ведення бухгалтерського обліку ви-
значають актуальність вивчення питання про-
фесійної діяльності бухгалтера в Україні та 
дослідження поняття  «професійний бухгал-
тер».

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналіз літературних джерел дає змогу зробити 
висновок, що на сьогоднішній день залишаєть-
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ся недостатньо дослідженим питання соціаль-
ної значимості бухгалтера, ролі та значення 
професії бухгалтерів в Україні. Такій проблемі 
присвячені наукові праці: Н. В. Богданової, А. 
Р. Габайдуліної, Н. М. Коробової, І. Ю. Ніко-
нової, М. С. Пушкара, Я. В. Соколова, О. О. 
Смірнової та інших. Роль професії бухгалтера 
в сучасному середовищі досліджували такі ві-
тчизняні науковці, як: І. Бєлоусова, Ф. Ф. Бути-
нець, С. Ф. Голов, С.Я. Зубілевич, О.М. Петрук, 
Г.Г. Кирейцев, Л. В. Чижевська та інші.

Метою статті є дослідження проблем розви-
тку професії бухгалтера в умовах трансформа-
ції бухгалтерського обліку та вимог сучасного 
середовища.

Постановка завдання. Завданням є визна-
чення сучасних передумов формування профе-
сії бухгалтера в Україні, а також формулювання 
основних вимог, які пред’являються до сучас-
ної професії бухгалтера в умовах впроваджен-
ня закордонного досвіду організації і ведення 
бухгалтерського обліку.

Виклад основного матеріалу. Професія 
бухгалтера – одна з найдавніших і одна з най-
популярніших як в Україні, так і в цілому сві-
ті. Перші спроби ведення обліку згадуються 
тисячолітніх історичних джерелах від потреби 
просто реєструвати факти господарського жит-
тя (6000 р. назад) до глибокого осмислення ве-
дення обліку, результатом якого вийшла книга 
Луки Пачолі «Трактат о счетах и записях».[1]

Трансформація бухгалтерського обліку до 
потреб сучасного середовища вимагає дослі-
дження поняття «професійної діяльності бух-
галтерів». Разом з тим термін «професійний 
бухгалтер» так і не має однозначного загаль-
ноприйнятого визначення науковцями. Також 
дане визначення відсутнє в нормативно-право-
вому законодавстві.

Закон України «Про бухгалтерський облік 
та фінансову звітність в Україні» від 16 липня 
1999 р. № 996–XIV не зазначає термін «профе-
сійний бухгалтер» [2]. У Податковому Кодек-
сі України (далі ПКУ) зазначено лише термін 
«незалежна професійна діяльність» участь 
фізичної особи у науковій, літературній, ар-
тистичній, художній, освітній або викладаць-
кій діяльності, діяльність лікарів, приватних 
нотаріусів, адвокатів, арбітражних керуючих 
(розпорядників майна, керуючих санацією, лік-
відаторів), аудиторів, бухгалтерів, оцінщиків, 
інженерів чи архітекторів, особи, зайнятої релі-
гійною (місіонерською) діяльністю, іншою по-
дібною діяльністю за умови, що така особа не є 
працівником або фізичною особою  підприєм-
цем та використовує найману працю не більш 
як чотирьох фізичних осіб (зазначена норма пе-
редбачена пп. 14.1.226 ст. 14), тобто бухгалтер 
може займатися незалежною професійною ді-

яльністю. Разом з тим ПКУ не зазначає термін 
«професійний бухгалтер» [3].

Водночас Міжнародна федерація бухгалтерів 
(МФБ) послуговується поняттям «професійний 
бухгалтер», під яким глосарії термінів Міжна-
родних стандартів аудиту та інших стандартів 
з надання впевненості та відповідних послуг, 
Міжнародних стандартів освіти та Кодексу 
етики професійних бухгалтерів розуміють осо-
бу, яка є членом організації МФБ. 

У вступі до Міжнародних стандартів освіти 
професійних бухгалтерів зазначено: «…про-
фесійні бухгалтери повинні володіти спектром 
навичок, включаючи технічні і функціональні 
навички, організаційні та ділові управлінські 
навички, особисті навички, комунікативні та 
навички міжособистісного спілкування, різно-
манітні інтелектуальні навички, а також нави-
чки формування професійних суджень» [4].

Деякі вітчизняні автори (І. Бєлоусова [5], С. 
Я. Зубілевич [6, c. 14-15]) цілковито підтриму-
ють цю думку. Так, С. Я Зубілевич тлумачить 
поняття «професійний бухгалтер» як фахівця з 
високим рівнем знань, професійним досвідом, 
який бере на себе відповідальність за постійне 
підвищення кваліфікації, є членом професій-
них бухгалтерських організацій, має етичну 
поведінку під час виконання їх членами про-
фесійних обов’язків. [6]. Л. З. Шнейдман за-
значав, що високим професійним бухгалтером 
може бути той бухгалтер, який «не лише вміє 
вчасно скласти звітність, а й здатний проана-
лізувати та зрозуміти час і ситуацію, в якій він 
живе, усвідомити насущні потреби практики 
та, використовуючи багатий досвід своєї про-
фесії, запропонувати оптимальне господарське 
рішення» [7, с. 85]. Л. В. Чижевська визначає 
працю бухгалтера-практика у сучасному се-
редовищі виключно до творчої праці, оскільки 
«в контексті глобальних процесів в економіці 
бухгалтери змінюють свою рахівничу роль на 
роль професійних консультантів у сфері гос-
подарювання» [8]. Я. В. Соколов, визначаючи 
значимість бухгалтерів-учених, стверджував: 
«…праця бухгалтерів-практиків заслуговує на 
повагу. Проте все або майже все, що вони ро-
блять на практиці, це заслуга теоретиків, які 
придумали дебет і кредит, актив і пасив, форми 
1, 2 тощо. Саме вони створили теорію обліку» 
[8, с. 13].

При визначенні професійного бухгалтера 
Ф. Ф. Бутинець зазначає, що сучасний бухгал-
тер це насамперед менеджер, який здійснює 
керівництво колективом. Отже, він повинен 
бути аналітиком, оскільки прийняття рішень 
здійснюється на основі системного аналізу си-
туацій; висококваліфікованим спеціалістом у 
питаннях правового, податкового та іншого за-
конодавства. Він повинен чітко орієнтуватися 
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в бізнес-середовищі та швидко реагувати на 
зміни в сучасному економічному світі; це фі-
нансист-менеджер, який вміє грамотно розпо-
ряджатися грошовими коштами підприємства. 
[10].

У своєму навчальному посібнику «Бухгал-
терськое дело» В. Б. Iвашкевич звертає увагу 
на те, що основою мистецтва організації і ве-
дення бухгалтерського обліку є наявність про-
фесійних вмінь та знань [11, с. 18]. Іншої думки 
дотримується Г. Г. Кірейцев, вважаючи постій-
ну трансформацію бухгалтерського обліку до-
вічно наздоганяючою, спрямованою на захист 
економічних інтересів «глобальних гравців». 
Разом з тим, на його думку, втрачається можли-
вість реалізувати соціальну функцію, а фахівці 
змушені постійно виконувати всі вказівки Ради 
з міжнародних стандартів фінансової звітності, 
замість удосконалення професійних вмінь [12, 
c. 67.]. 

Таким чином, результати дослідження ви-
значення поняття «професійний бухгалтер» в 
умовах глобалізації дають підстави для висно-
вку, що бухгалтери несуть відповідальність за 
економічну складову не тільки перед власни-
ками, але й перед суспільством в цілому, тому 
рівень довіри до бухгалтерів та бухгалтерської 
професії має бути високим. На підтвердження 
цього виступає Кодекс етики професійних бух-
галтерів, в якому визначено такі терміни:

– професійний бухгалтер (Professional 
accountant) особа, яка є суб’єктом професійної 
бухгалтерської практики (зокрема, самостійні 
професійні бухгалтери-практики, товариства 
чи корпоративні об’єднання), зайняті у про-
мисловості, торгівлі, державному секторі чи в 
освіті і є членом організації – члена МФБ;

– професійний бухгалтер-практик 
(Professional accountant in public practice) кожен 
партнер або особа, що обіймає посаду, анало-
гічну посаді партнера, а також кожен праців-
ник, який надає професійні послуги клієнтові, 
незалежно від класифікації їхніх обов’язків 
(наприклад, аудиторська перевірка, оподатку-
вання чи консалтинг), та професійні бухгалте-
ри-практики, які мають управлінські обов’язки. 
Цей термін також уживається щодо фірми про-
фесійних бухгалтерів-практиків;

– професійні послуги (Professional services)  
будь-які послуги, що потребують бухгалтер-
ських (чи пов’язаних з обліком) навичок і ви-
конуються професійним бухгалтером (включа-
ючи послуги з бухгалтерського обліку, аудиту, 
оподаткування, консалтингу з менеджменту та 
фінансового менеджменту) [13].

Разом з тим Аудиторська палата України 
прийняла рішення від 27 вересня 2012 року N 
257/15 «Про затвердження роз’яснення щодо 
застосування термінів «професійний бухгал-
тер» та «професійний бухгалтер-практик» Ко-
дексу етики професійних бухгалтерів»: 

– термін «професійний бухгалтер» засто-
совувати до осіб, які працюють у сферах, 
пов’язаних з бухгалтерським обліком, аудитом, 
фінансами, оподаткуванням та мають та відпо-
відну підтверджену кваліфікацію;

– термін «професійний бухгалтер-практик» 
застосовувати до аудиторів, які працюють в 
аудиторських фірмах або надають професійні 
аудиторські послуги як фізичні особи-підпри-
ємці. [14] 

Висновки.  Отже, досліджуючи суть поняття 
«професійний бухгалтер», можна дійти висно-
вку, що це не тільки професія, яка припускає 
дотримання фахівцем певних правил і стан-
дартів бухгалтерського обліку, але передбачає 
наявність у нього професійних знань, умінь і 
навичок, а також здатність практиків забезпе-
чувати свою відповідність цим нормам; тобто 
професійний бухгалтер це фахівець зі сформо-
ваною професійною компетентністю.

Разом з тим поняття «професійний бухгал-
тер» повинно відповідати таким вимогам:

– поєднувати компетентність з професійною 
чесністю;

– не ставити собі за мету отримання прибут-
ку; 

– дотримуватись високого рівня обслугову-
вання та якості виконуваної роботи;

– бути експертом у сфері бухгалтерського 
обліку, що демонструє і підтримує компетент-
ність, дотримуватися високих професійних 
стандартів, відповідати кодексу етики, яким 
регулюється діяльність через професійну орга-
нізацію бухгалтерів або інший механізм регу-
лювання;

– мати високий рівень знань останніх змін 
у галузі господарського права, податкового за-
конодавства, бухгалтерського обліку, інформа-
ційно-технічних баз знань;

– мати швидку реакцію на зміни у законодав-
стві та якісно реалізувати при цьому професій-
ні якості;

– оптимізувати фінансову діяльність підпри-
ємства, слідкувати за станом його рахунку та 
за своєчасністю проведення всіх фінансових 
операцій;

– бути бухгалтером-аналітиком, який забез-
печує менеджмент інформацією та здійснює 
безперервний професійний розвиток.
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Михасик О. Д., Кітченко М. І. Професія бухгалтера в Україні: сучасні виклики та перспективи.
У статті розглянуті проблеми розвитку професії бухгалтера в умовах трансформації бухгалтерського 

обліку до вимог сучасного середовища.
Теоретична значущість професії бухгалтера полягає у тому, що на основі теоретичного аналізу наукової 

літератури та результатів власного дослідження, з урахуванням трансформації сучасного економічного 
середовища обґрунтовано основні потреби суспільства до професії бухгалтера та визначено роль професії 
бухгалтера в сучасному середовищі.

Проведено аналіз нормативних та наукових підходів до визначення терміну «професійний бухгалтер».
Визначено напрями розвитку професії бухгалтера. 
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Розглянуто трансформацію професії бухгалтера від бухгалтера до бухгалтера-аналітика. 
Наведено основні вимоги, які ставляться до визначення терміну «професійний бухгалтер». 
Професія бухгалтера досить затребувана в Україні, разом з тим  професія бухгалтера в сучасному 

економічному середовищі потребує від фахівців наявності вищої освіти і відповідного стажу роботи 
за професією, а також основною вимогою є наявність  високого рівня знань останніх змін у галузі 
господарського права, податкового законодавства, бухгалтерського обліку, інформаційно-технічних баз 
знань та постійного підвищення рівня свого професіоналізму у сфері обліку, аналізу та аудиту.

Практична значущість полягає у тому, що при підготовці професійних фахівців з бухгалтерського обліку 
необхідно враховувати те, що освіта сучасного бухгалтера повинна надаватися з врахуванням проблем, які 
обумовлені сучасним економічним та соціальним середовищем в Україні. 

З боку держави необхідно звернути увагу на те, щоб сучасна освіта була доступною майбутнім 
фахівцям з бухгалтерського обліку і дозволяла здійснювати безперервний професійний розвиток та 
самовдосконалення.

Ключові слова:  розвиток професії бухгалтера, професійний бухгалтер, бухгалтер-аналітик, професійна 
етика.

Михасик А. Д., Китченко М. И. Профессия бухгалтера в Украине: современные вызовы и 
перспективы.

В статье рассмотрены проблемы развития профессии бухгалтера в условиях трансформации 
бухгалтерского учета с требованиями современной среды.

Теоретическая значимость профессии бухгалтера заключается в том, что на основе теоретического 
анализа научной литературы и результатов собственного исследования, с учетом трансформации 
современной экономической среды обоснованы основные потребности общества к профессии бухгалтера 
и определена ее в современной среде.

Проведен анализ нормативных и научных подходов к определению термина «профессиональный 
бухгалтер».

Определены направления развития профессии бухгалтера.
Рассмотрены трансформацию профессии бухгалтера от бухгалтера до бухгалтера-аналитика.
Приведены основные требования, предъявляемые к определению термина «профессиональный 

бухгалтер».
Профессия бухгалтера достаточно востребована в Украине, вместе с тем профессия бухгалтера 

в современной экономической среде требует от специалистов наличия высшего образования и 
соответствующего стажа работы по профессии, а также основным требованием является наличие высокого 
уровня знаний последних изменений в области хозяйственного права, налогового законодательства, 
бухгалтерского учета, информационно-технических баз знаний и постоянного повышения уровня своего 
профессионализма в сфере учета, анализа и аудита.

Практическая значимость профессии бухгалтера заключается в том, что при подготовке профессиональных 
специалистов по бухгалтерскому учету необходимо знать, что образование современного бухгалтера должно 
предоставляться с учетом проблем, которые обусловлены современной экономической и социальной 
средой в Украине.

Со стороны государства необходимо обратить внимание на то, чтобы современное образование было 
доступно будущим специалистам по бухгалтерскому учету и позволяло осуществлять непрерывное 
профессиональное развитие и самосовершенствование.

Ключевые слова: развитие профессии бухгалтера, профессиональный бухгалтер, бухгалтер-аналитик, 
профессиональная этика.

Mikhasik О. D., Kutchenko M. I. The accounting Profession in Ukraine: modern challenges and perspec-
tives.

The article deals with the problems of the accounting profession in terms of transformation of accounting to the 
requirements of modern environment.

Theoretical significance lies in the fact that based on the theoretical analysis of scientific literature and the re-
sults of the research based transformation of modern economic environment justified the basic needs of society to 
the accounting profession and the role of the accounting profession in today’s environment.

The analysis of regulatory and scientific approaches to the definition of “professional accountant”.
The directions of the accounting profession.
We consider the accounting profession transformation from accountant to accountant analyst.
The basic requirements that relate to the definition of “professional accountant”.
Accounting profession enough demand in Ukraine, however, the accounting profession in today’s economic 

environment requires professionals available and higher education and relevant work experience in the profes-
sion, and the main requirement is the availability of high-level knowledge of recent developments in the field of 
commercial law, tax law , accounting, information technology knowledge base and continually improving their 
professionalism in the field of accounting, analysis and audit.

The practical significance is that in preparing professionals in accounting, be aware that modern accounting 
education should be provided with regard to problems that are caused by current economic and social environment 
in Ukraine.

From the state to draw attention to the fact that modern education should be available to future experts in ac-
counting and allowed to carry out continuous professional development and learning.

Keywords: development of the accounting profession, the professional accountant Accountant-Analyst, profes-
sional ethics.


